

编者按 近年来,我市全面落实立德树人根本任务,强化内涵建设,务实创新奋进,教育事业发展取得显著成绩,涌现出一大批先进集体和个人。在第39个教师节来临之际,本报继续推出“身边的好老师”系列报道,展现12位模范教师和19位师德标兵的人物风采。他们来自全市各条教育战线,牢记为党育人、为国育才使命,心怀“国之大者”,在全面建设社会主义现代化国家新征程中勇担培育时代新人的历史使命。

盐城市师德标兵朱丽君: 用爱编织多彩世界

□记者 顾善济



朱丽君(受访者供图)

在特殊教育的讲台上,朱丽君已经站了23年。作为东台市特殊教育学校的一名教师,她矢志不渝坚守初心,真心关爱每一位残障学生,用爱与责任托起特殊孩子的梦想和希望,赢得学校、家长、学生的广泛认可和赞誉,被评为盐城市师德标兵、盐城市第六批特殊教育教学能手、东台市优秀教育工作者、东台市优秀共青团干部、东台市教育系统志愿服务先进

个人、东台市教育系统师德楷模、东台市关心下一代先进个人。

播撒大爱 践行育人初心

“没有爱就没有教育”,残障学生更需要特教老师的耐心付出。二十多年来,朱丽君以一颗博爱之心平等地对待每一位残障学生,不以智力好坏定亲疏,不以成绩好坏分优劣,日复一日,年复一年,在特教事业的岗位上辛勤耕耘、播洒汗水。

隽隽(化名)是四年级时从外校转到朱丽君班上的,刚来的时候,暴躁易怒,淘气贪玩,会欺负同学,还拒绝融入班集体。朱丽君通过家访,仔细了解孩子的综合情况,她发现隽隽在家中经常帮助妈妈做家务,而且力气特别大。于是,在学校运动会上,朱老师就请他担任拔河比赛的舵手,在比赛中他奋勇拼搏、不负众望,帮助班级获得了冠军,胜利的那一刻,隽隽和同学们紧紧相拥,真正融入了新集体中。从那以后,隽隽再也不欺负同学了,还经常帮助同学们干一些“力气”活,大家都亲切地叫他“大力士”。朱老师说,只有真正走进孩子

的内心,才能架起沟通的桥梁。

小磊(化名)刚来学校进行语言训练的时候才5岁,是个十足的“小哭包”。每天朱老师就一边抱着他,一边给其他孩子上课;其他老师上课时小磊也不肯撒手,朱老师就抱着他,陪他一起上课,直到他适应了学校的生活。毕业后,小磊一直和朱老师保持着联系,无论学习上、生活上取得什么成绩、遇到什么困难,他都愿意与朱老师分享。

潜心钻研 助力学生成长

多年来,朱丽君一直潜心研究听障学生的语文教学工作。她积极参加盐城市教育科学“十五”规划课题《听残儿童少年语言形成和发展的研究》、江苏省教育科学“十一五”规划课题《听觉障碍学生书面语言发展的研究》的相关工作,在听残儿童听力补偿、语言训练研究方面为课题的研究作出积极贡献。

2020年9月因工作需要,朱丽君从学校的聋部转到培智部任教,担任中年级段生活语文教学。面对新的教学领域,她迎难而上,利用休息时间认真学习相关教育理论和方法,很快适应新的岗位。她根据智障学生实际情况,认真制定个别教学计划。在课堂上以和蔼、轻松、认真的形象去面对智障学生。她努力钻研教育教学方法,提高课堂教学的有效性,使所教的每个智障学生都能得到适宜的发展。近年来,多次获江苏省智

障教育微课大赛一、二等奖。

朱老师不仅关注孩子们的学业进步,还能积极开展各项活动,加强学生思想道德建设,连续九年组织少先队员和青年团员教师为学校所在的社区孤寡老人献爱心,得到老人的感谢和社区的好评。

薪火相传 结对共育桃李

从教23年来,朱丽君深知青年教师专业成长的重要性,作为教导主任,她履职尽责,积极发挥传帮带作用,先后和多名青年教师结对,传授自己的教学经验和体会,尽心尽力指导,认真组织开展集体备课、公开课及课后评价工作,组织开展青年教师基本功训练,使他们的专业能力和课堂教学水平有了显著提高。多名教师获得省市青年教师教育基本功竞赛一、二等奖,这些教师也很快成为我市特殊教育队伍中的骨干力量。

朱丽君同志还积极参加公益活动,多次开设公益手语培训讲座,为听障人士与健全人士交流作出贡献。疫情期间,除了完成学校的工作任务外,还担任疫情防控公益宣传片的手语翻译,受到听障人士的好评。2019年被评为当地教育系统志愿服务先进个人。

朱丽君说:“启音育人,启智赋能,扶残助残,爱至花开,这样的特教学校、这样的特殊教育充满着活力!我在特殊教育工作中体味人生,感受大爱,十分幸福!”

盐城市师德标兵卢翠凤: 甘做乡村教育的“老黄牛”

□记者 倪静

1996年,卢翠凤从盐城师范专科学校历史教育专业毕业,主动申请到急需教师的东台市廉贻乡第二中学任教,服从学校安排,兼教政治和历史,直到2005年学校撤并后到东台市五烈镇廉贻中学任教至今。

扎根乡村27年

卢翠凤业务能力突出,工作第二年担任廉贻乡第二中学团委书记,2005年任廉贻中学团委书记,2006年起担任学校副教导主任。她工作勤奋,注重教育教学方法的创新,减负高效,参与课堂教学大赛,先后荣获东台市初中历史优质课竞赛一等奖、盐城市初中历史优质课竞赛一等奖、江苏省初中历史优秀课竞赛二等奖,被评为东台市初中历史学科带头人。卢翠凤的课堂受到学生们的普遍欢迎,所任教历史学科质量一直居全东台市前茅,先后获评东台市三等功、东台市家庭教育先进工作者、东台市优秀共产党员、东台市优秀教育工作者、东台好人、盐城好人,其家庭被评为盐城市“最美家庭”标兵户。

卢翠凤一直坚持在乡村初中任教,立足岗位,乐于奉献,将满腔的热情投身于乡村教育事业,工作兢兢业业、踏踏实实、勤勤恳恳,在平凡的岗位发挥着自己的光和热,至今,奉献乡村教育事业已27载。

钻研学科育新人

卢翠凤善于学习,订阅多种教育教学杂志,积极参加各类教育教学业务培训,提升专业水平。从教以来,虚心求教,注重教学反思,笔耕不辍,数十篇教育教学论文获奖或公开发表,其中部分论文发表于教育教学核心期刊。她积极参与教育教学课题研究,曾主持一项东台市级课题结题,作为核心成员参与两项盐城市级课题结题,现正主持一项盐城市级课题和一项江苏省级课题,担任学校校本教材的责任编辑,参与编辑2021年盐城市《中考说明与训练·历史》,面向全市多次开设公开课教学,多次命制各类市级试题。

卢翠凤是东台市历史学科中心组组长,组织组员积极研讨,多次开设学科讲座,促进了东台市历史学科质量的提升。她关注青年教师的成长,在学校组织的青蓝工程结对活动中,先后与多名青年教师结成对子,在教育教学和思想上与他们共同探讨、成长,精心指导,倾囊相授,手把手教。遇到主动拜师的外校老师,卢翠凤也是不吝指导,在探讨中相互成长。经过卢翠凤指导的青年教师,纷纷取得了长足的进步,在各级各类竞赛中获奖,迅速成长为学校教育教学的中坚力量。



爱心奉献铸初心

卢翠凤爱生如子,和特殊学生结对帮扶,给他们赠送课外读物和衣物,给予他们鼓励,经常和他们交流谈心,用爱温暖他们,用情化解他们心中的烦恼,有力促进了孩子身心健康成长,是盐城市首批“彩云妈妈”。卢翠凤遵守师德规范,廉洁从教,是最受学生喜爱的教师之一,在学生家长中享有优良的声誉,受到社区干部群众的广泛赞誉。

2022年6月,卢翠凤响应号召,主动报名参与陕西省耀州区支教人员遴选并最终得以成行,她服从东台市教育局和东耀协作工作组的安排到耀州区锦阳路街道寺沟初级中学任教初三毕业班历史学科。

援耀支教期间,卢翠凤与铜川市一中教师同题异构开展教学研讨,面向全耀州区历史教师开放示范课,受到与会教师一致好评。卢翠凤亲和力强,经常与耀州的学生

们谈心交流、解疑释惑,很快就与学生们结成了朋友。她的课堂追求让学引思、学思融通、简明易懂。卢翠凤的课受到了学生发自内心的喜爱,其所支教班级学生历史学科学业成绩很快获得了显著提高。

卢翠凤利用周末时间家访班级学生,踏访了解耀州风土人情,坚持撰写支教日记。支教期间,卢翠凤购置学习用品赠送奖励学生,结对帮扶贫困学生,捐赠支教补助一万元和笔记本电脑设立“文秀”助学金。她树立了盐城教师的良好形象,使“东耀一家亲”的理念更加深入人心。

卢翠凤不忘初心、默默奉献、勤勉刻苦、奋发有为、追求卓越,在平凡的岗位上作出了不平凡的贡献,用自己踏踏实实的行动努力践行着教书育人的光荣承诺,无愧于新时代师德标兵的光荣称号。

身边的好老师